

докторантуры и магистратуры. Кроме этого номер содержит сведения о методах диагностики и лечения заболеваний различных систем.

Журнал «Современная медицина» 1928 г. богатый источник изучения истории Грузии XIX века и может послужить дополнительным материалом для дисциплины «история медицины».

## **ВКЛАД Н.Д. ЛЕБЕДЕВА В ПРЕПОДАВАНИЕ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ**

**О.И. Чеченкина**

Никифор Дмитриевич Лебедев (1799 – 1855) родился в Тверской губернии в семье сельского священника. Окончив Бежицкое духовное училище, а затем Тверскую гимназию, он поступил на медицинский факультет Московского университета. По окончании учебы в университете в 1825 г. он получил звание лекаря 1 класса. В том же году ему была присвоена степень доктора медицины за работу «О природе невесомых вообще и жизненных силах в частности». Одновременно он стал работать помощником инспектора «казеннокоштных» студентов и преподавателем истории и литературы медицины. С 1826 г. он занимал также пост врача в университетской типографии. В 1827 г. был утвержден адъюнктом университета. В 1831 г. он принимал участие в ликвидации эпидемии холеры в Москве.

Лекции по истории и литературе медицины Н.Д. Лебедев читал в течение 10 лет с 1825 по 1835 гг. на IV курсе медицинского отделения. В предшествующий период профессорами университета - Ф.Г. Политковским, Ф.И. Барсук – Моисеевым, И.В. Воиновым, В.М. Рихтером, М.Я. Мудровым и др. - немало было сделано для развития истории медицины и распространения историко-медицинских знаний. Несмотря на то, что Устав 1804 г. не предусматривал введения в преподавание курса истории медицины, они старались «сообщать слушателям» эти знания. При этом они не нарушали своих полномочий, поскольку параграф 31 «Устава Императорского Московского университета» предоставлял Совету университета право «кроме главных курсов ... назначать дополнительные, смотря по обстоятельствам...». В 1805/06 учебном году Ф.И. Барсук-Моисеев читал курс истории медицинской литературы и диететики. А в 1806/07 учебном году в самостоятельный экстраординарный профессорский курс было выделено преподавание истории медицины. Чтение его было передано И.П. Воинову, который оставил службу в университете в 1808 г. Фрагменты истории медицины излагали в своих лекциях В.М. Рихтер, М.Я. Мудров и др. Но именно Никифором Дмитриевичем Лебедевым

положено начало систематическому чтению курса лекций по истории и литературе медицины. Дважды в неделю в течение 10 лет читал он этот курс своим питомцам.

Важную роль в формировании истории медицины как науки и предмета преподавания сыграло написанное Н.Д. Лебедевым пособие для студентов «Краткая история медицины», изданное в 1827 г. В нем он делает попытку периодизации истории медицины, разделяя ее «на две части: первородную и возрожденную». Историю «первородной» медицины он делит на 7 периодов (I – от «младенчества» - до Гермеса, «первого и древнейшего врача»; II – «детская медицина» - «между Гермесом и Эскулапом»; III - от Эскулапа до Гиппократата» - «юная медицина», IV – «от Гиппократата до Асклепиада», когда «медицина становится наукою»; V – «от Асклепиада до Галена», «век возмужалости медицины»; VI – «от Галена до Авиценны», когда господствует медицина «собираательная»; VII – «объемлет старческую медицину от Авиценны до Леоницена», когда «медицина гаснет, умирает на время», «чтобы переродиться и просиять в лучшем виде». Историю «возрожденной медицины» Никифор Дмитриевич делит на 5 периодов («возрождающаяся медицина» - от Леоницена до Парацельса; «вымышленная медицина» - от Парацельса до Сиденгама; наблюдательная медицина», определяющую роль в которой играет Ф. Бэкон; «умозрительная медицина», от Фр. Гофмана до Пинеля; и, наконец, последний период - «от Пинеля до настоящего времени», «истинная медицина», по его мнению, когда господствующими становится «благоразумие, наблюдение и опыты». Вышедшая в 1827 г. первая часть его труда посвящена медицине первородной. За это издание, по свидетельству его биографа, он получил благодарность министра просвещения.

В этом руководстве мы находим совершенно справедливые, до сих пор актуальные мысли о том, какой должна быть история медицины. «История не биография и не библиография, - считал он, - она «не состоит ни в простом жизнеописании славнейших врачей, ни в сухом вычислении и оценке всех их творений, а в поучительном исследовании происхождения и перемен врачебной науки». «Историей надобно заниматься с умом, свободным от невежества и предрассудков», - подчеркивал Никифор Дмитриевич. Очень внимательно, - считал он, - надо подходить к источникам изучения истории медицины: «нужно сделать строгое исследование об их достоверности и иметь точное познание языка», на котором они были написаны. Исследователь, по его мнению, должен быть беспристрастным и справедливым, стараться излагать свой предмет « в ясном, кратком и систематическом порядке».

Любопытны суждения Н.Д. Лебедева о тесной связи истории медицины с историей философии и характеристикой излагаемого периода. Историк медицины должен знать, «какой образ мыслей у людей, какие господствующие мнения и какой дух в каждом веке и стране», - подчеркивал он. При этом он считал, что «истории медицины лучше учиться по окончании, или при окончании врачебных наук, нежели во всякое другое время».

Интересен приводимый в работе историографический обзор трудов европейских историков медицины. При этом он советовал своим студентам не довольствоваться чтением работ одного автора, а сравнивать различные суждения, различные взгляды, различные способы изложения. По свидетельству современников, учебник Н.Д. Лебедева пользовался успехом у студентов.

Несомненно, что Никифор Дмитриевич Лебедев внес существенный вклад как в развитие историко-медицинской науки, так и в преподавание истории медицины.

## **АБДУЛ-ХАЛИГ АХУНДОВ (1866-1924) - ПИОНЕР ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**

**Ф. Алекперли**

Еще в средние века многие историки, летописцы и поэты писали в своих трудах о врачах, больницах и аптеках Азербайджана. Например, азербайджанский поэт Хагани Ширвани (1126-1199 в.) подробно повествует о своем дяде - враче Кафияддине Омаре, и об основанном им медицинском центре «Мальхам» вблизи г. Шемахи. О состоянии медицины в средневековом Азербайджане свидетельствуют и такие авторы как арабский географ Якут аль-Хамави (XIII век), иранский историк Хамдуллах Казвини (XIV в.), французские путешественники XVI-XVII вв. Жан Шарден, Жан-Батист Тавернье и др. [1]. Однако целенаправленное изучение истории медицины с применением методов европейской науки начинается в Азербайджане с середины XIX века и связано с именем замечательного ученого Мирзы Абдул-Халига Ахундова.

Представитель состоятельной, аристократической семьи Ахундов родился в 1866 г. По окончании гимназии сразу же отправился учиться в Германию, где поступил на медицинский факультет Эрлангенского Университета. По окончании учебы в 1888 г., Ахундов принял решение заняться историей медицины Востока.

Примечательно, что еще до поступления в университет, Ахундов владел не только азербайджанским и русским, но и немецким,